

在母亲节前夕,记者采访了几个有着不同经历的母亲,她们以自己的方式诠释着母爱。这些真实的经历,对天下为人母者会有所裨益——

我们这样做妈妈



□记者 杨柳 文/图

要求孩子 老实、踏实



50后妈妈:霍德芝
女儿:赵菁 32岁

妈妈口述:我当教师30多年,对待学生一向比较严格,对女儿也很严格,我对女儿的要求就是老老实实做人,踏踏实实做事。女儿上小学时,要是回家晚了,我会要求她说出原因,如果是在外面贪玩,我通常会很严厉地批评她。

在我的严格管教下,女儿从小到大一直很乖,现在也成了一名教师,工作兢兢业业,朴实善良,这一点让我很欣慰。

在教育女儿的过程中,我也有不少遗憾,现在回想起来,觉得那时候对女儿太严厉了,压抑了孩子的天性,没能让她自由成长。还有一点就是,由于家庭条件所限,我没有能力让孩子大学毕业接着考研、读博,或是出国深造,有时候我觉得挺对不起女儿的。

多给孩子一些赞美



60后妈妈:张云凌
女儿:李莎 21岁

妈妈口述:女儿从小是在我的夸奖声中长大的,我奉行的教育理念是赏识教育。在我看来,赏识教育就是爱的教育,让孩子得到充分的赏识、尊重、理解与爱,孩子才能快乐地成长。每一次孩子取得了小小的成绩,我都会发自内心地赞扬她。在我的鼓励下,女儿很优秀,活泼开朗、爱好广泛、孝顺父母、真诚善良。

我还特别注重培养女儿独立生活的能力。从上幼儿园开始,她就自己梳头、穿衣,从来没让我帮过忙。上小学时,女儿就会做简单的饭菜,不仅能照顾自己,还会照顾别人。有一次,我高烧不退,躺在床上有气无力,女儿见了,忙着给我端水喂药,还跑到厨房给我做了一碗面条。捧着碗,我的泪水夺眶而出,都说女儿是妈妈的贴心小棉袄,这话一点儿不假,有这样的女儿,真是我的福气。

我发现现在有不少家长只注重孩子的学习成绩,忽视了孩子的心理健康,这样是很危险的。前些年我忙于工作,没有陪在孩子身边,在她青春期这个阶段,没有给她更多的关心,忽略了她的成长,她心里有了困惑和烦恼,也没有及时帮她疏导,这让我感到非常遗憾。现在,我非常注重孩子的心理健康,我们母女俩无话不谈,就像朋友一样。我认为母亲应该和孩子一道成长,这不仅是为了孩子,也丰富了母亲自己的人生。

尊重孩子



70后妈妈:李小改
女儿:郭思佳 16岁

妈妈口述:因为有了孩子,我才是母亲。因为陪孩子一起成长,我的人生才丰富多彩。

说到孩子,我总有说不完的话,虽然在孩子成长的过程中我付出了很多,但是我觉得孩子给予我的更多。

和孩子相处,我觉得要尊重孩子,这里的尊重有以下几层含义:首先是尊重孩子的生命,父母是孩子的缔造者,但孩子有自己的尊严,父母最好的爱就是无条件地接纳孩子。我的女儿从小学到初中,一直都不是尖子生,可是我从没有因为这打击过她。女儿得到了充分的肯定,在毫无心理压力的情况下,得以健康成长。其次是尊重孩子的发展。我从来不强迫女儿学什么、做什么,也因为这样的尊重,我的女儿自律性很强,坚定自信,从来不用我们操心。最后是尊重孩子的感情。孩子大了,自然会有她的朋友和社交活动,我从不过分干涉,只是静静地分享孩子的快乐,或是在孩子需要的时候,以妈妈的口吻给她一些指点。

我认为,一个优秀的孩子,首先要有优秀的品质:真诚、善良、有爱心、乐于助人、有责任心、能吃苦……其次才是学习成绩。一个内心充实、情感丰富的人,他的人生必然也是多姿多彩的。

给孩子自由



80后妈妈:胡义兰
儿子:奇奇 3岁

妈妈口述:虽然我做了3年妈妈,但我觉得自己还像个孩子,每天跟儿子一起疯、一起玩、一起闹,孩子健康快乐,我就幸福开心。

说到育儿,我觉得重要的是给孩子自由,让他自由地成长。孩子虽小,但他是一个独立的个体,儿子经常以各种方式向我表明,他是独立的、自由的,和我是平等的。如果我想干涉他,他就会用自己的方式来反抗,比如哭闹、大叫等。我经常提醒自己,作为母亲,我要用一颗包容的心,耐心地等他长大。

对待孩子,我觉得要用足够的爱去包围他。爱不嫌多,很多家长在爱的表达上,大都内敛而羞涩。我们不要吝啬给孩子拥抱和亲吻,只有在爱的氛围中长大的孩子,才有更强的安全感和自信心。

我经常想,我应该感谢儿子,在他成长的过程中,我也在不断地学习,有了一个全面提高自己的机会。要说遗憾,就是生奇奇的时候,我无奈地选择了剖宫产,没能采用自然的方法带他来到这个世界。

我和妈妈合个影

宝宝:胡欣悦
性别:女
年龄:5岁



宝宝:王诗迪
性别:女
年龄:3岁



宝宝:汪茂涵
性别:男
年龄:2岁

